

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чайникова Валерия Николаевича на тему: «Развитие системы управления конкурентоспособностью экономики регионов», представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Конкурентный потенциал региона является многоплановой категорией, которая описывается такой характеристикой, как конкурентные преимущества в различных сферах экономики, а также в социальной сфере. При этом значительную роль играют условия существования региона, в том числе климат и географическое положение, наличие природных ресурсов, интеллектуальный уровень развития населения. Главной задачей в настоящее время является повышение конкурентоспособности экономики регионов, что обуславливает необходимость создания системы эффективного управления этим процессом с целью достижения высоких социально-экономических результатов. Решение этой сложной задачи требует проведения глубоких и многоаспектных научных исследований, к числу которых может быть отнесена диссертационная работа Чайникова В.Н., содержащая теоретико-методологические положения и рекомендации по созданию системы управления конкурентоспособностью экономики регионов (ИСУКЭР).

Разработанная в диссертации система управления основывается на таком инструменте, как кластерный подход, который предусматривает наиболее полный учёт потенциальных возможностей формирования конкурентных преимуществ. При этом другая важная особенность работы состоит в использовании принципов системного подхода, последовательно интегрирующего все уровни управления (предприятием, территориально-отраслевым кластером, регионом) в единое целое.

Диссертант обосновывает положение о том, что конкурентоспособность региона нужно рассматривать с позиций его жизненного цикла как непрерывного процесса формирования новых конкурентных преимуществ на каждой из стадий. Это позволяет учесть конкурентные особенности каждой из стадий и на этой базе рационально использовать современные методы и подходы для более эффективного управления конкурентоспособностью.

Достаточно убедительно показано, что кластеризация экономики региона является одним из факторов модернизации стратегического направления её развития – реиндустриализации, проведена также систематизация конкурентных преимуществ кластера, существующих на уровне региона, отрасли и предприятия (стр. 11-12).

Диссертантом разработана концепция управления конкурентоспособностью экономики региона, основанная на её кластерной организации и представляющая собой совокупность последовательно взаимосвязанных компонентов, соответствующих стратегическим целям социально-экономического развития страны в целом, федерального округа и приоритетам региона (стр. 15-16).

В диссертации предлагается механизм управления реиндустриализацией экономики региона, который содержит сложную совокупность инструментов и методов воздействия (координации и регулирования) на процессы восстановления и создания новой технологической базы ведущих отраслей региональной промышленности (стр. 20-21).

Ещё одним заслуживающим внимания положением диссертации является разработанная модель организационной структуры ИСУКЭР (стр. 26) и механизма её функционирования (стр. 27). Автор акцентирует внимание на возможности самоорганизации ИСУКЭР как одного из приоритетных направлений её развития, что должно проявляться в способности к реструктуризации и поисках использования новых способов более эффективной адаптации к изменениям внутренней и внешней среды (стр. 27-28).

Особо следует отметить рекомендации работы по обоснованию стратегии развития ИСУКЭР, в которых главный упор сделан на достижении стратегической цели – формировании высокого качественного уровня человеческого капитала, когда знания рассматриваются как главный ресурс обеспечения реализации стратегии (стр.35-36).

Эти и некоторые другие рекомендации диссертации развивают, дополняют и конкретизируют научные подходы к системному управлению повышением конкурентоспособности регионов.

Вместе с тем, анализ текста автореферата свидетельствует о том, что отдельные положения работы требуют уточнения. К ним, в частности, относятся следующие.

В работе указывается, что разработанная классификация регионов по уровню конкурентоспособности и степени кластеризации экономики позволяет увязать повышение конкурентоспособности с высокими результатами кластерной политики (пункт 4 автореферата). Однако данные табл. 4 (стр. 19) в которой представлена классификация регионов Приволжского ФО по уровню конкурентоспособности и степени кластеризации экономики, свидетельствуют об обратном. Как видно из этой таблицы, степень кластеризации в Республике Татарстан низкая (в пределах 0,1-0,49), но уровень её конкурентоспособности высокий (0,85 – 1,0), С другой стороны, при высокой степени кластеризации Ульяновская область имеет низкий уровень конкурентоспособности. Эта ситуация требует объяснений.

Вызывает вопрос предложенный метод расчёта темпа прироста уровня конкурентоспособности экономики региона за счёт фактора кластеризации (формула 2, стр. 22), в соответствии с которым число планируемых территориально-отраслевых кластеров в регионе в определённый период времени соотносится с числом таких кластеров в экономике в целом. При этом максимальное число кластеров в России принимается постоянным и равным 120. В результате будет определён не темп прироста уровня кластеризации, а перспективная доля кластеров региона в общем числе сформированных кластеров в стране.

На рис. 3 (стр. 26) предлагается на уровне предприятия в составе управляемой подсистемы создать отдел развития конкурентоспособности и возложить на него функции руководства практически всеми экономическими подразделениями. По нашему мнению, создавать такое специальное подразделение нецелесообразно, поскольку функции руководства и координации должны выполняться руководителем экономического блока предприятия.

В то же время отмеченные в отзыве недостатки не могут оказать какого-либо существенного влияния на общую безусловно положительную оценку диссертационной работы Чайникова В.Н., которая по своей

актуальности, теоретико-методологическому уровню, научной новизне полученных выводов и результатов и практической значимости полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении учёных степеней» (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., №842). Автор диссертации, Чайников Валерий Николаевич, заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Ведущий научный сотрудник
Института проблем региональной
экономики РАН,
доктор экономических наук,
доцент

Алексей Дмитриевич Шматко

190013, Санкт-Петербург,
ул. Серпуховская, 38,
тел. +7 (812) 316 48 65,

ПОДПИСЬ РУКИ Шматко А.Д.
УДОСТОВЕРЯЮ Кашинниченко Ю.Е. Кашинниченко
Заведующий канцелярии ИПРЭ РАН
"12" сентября 2016 г.

